

博鳌亚洲论坛2021年年会华商领袖与华人智库圆桌会议文昌专场推介会举行

打好“侨”牌，助力海南自贸港建设



博鳌亚洲论坛2021年年会华商领袖与华人智库圆桌会议文昌专场推介会现场
本版照片均由本报记者袁琛摄

擦亮侨牌 讲好侨乡故事

海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。建省办经济特区30余年来，广大海外侨胞是投资建设海南的先行军，也是海南走向国际的见证者和参与者。如何打响“侨”牌，加快海南自贸港建设，是摆在建设者面前的课题。

省委统战部副部长、省侨办主任

陈健娇介绍，华商领袖与华人智库圆桌会议是多届博鳌亚洲论坛年会的重要版块之一，借此平台专场推介“华侨之乡”文昌，传播华侨文化，讲好侨乡故事，促进侨乡经济社会发展，是难得的互融机会。

众所周知，文昌华侨华人众多，约占海南华侨华人总数的三分之一，现

有约120万华侨华人遍布世界各地。近代以来，华侨华人拓殖海外，历尽艰辛，努力奋斗，在异国他乡创下辉煌的业绩，“居异邦而心系桑梓，实业报国”是文昌华侨生动的写照。

“我的心一直在文昌，我想要做日本和海南之间的一座桥梁，帮助海南在日本开展招商引资工作。”文昌七旬

侨领符明潮如是说。

华侨城（海南）集团有限公司总经理助理鸿智表示，华侨华人心怀世界、勤劳进取、义利并重的精神，一直以来都是推动海南发展的不竭动力，这笔可贵的精神财富必须更好地继承发展，不断发扬光大。

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

春和景明，万物争荣。山青海碧的博鳌，喜迎四海宾朋。

为充分利用博鳌亚洲论坛年会平台，发挥世界华商和华人智库优势，助力海南自贸港和文昌国际航天城建设，4月19日，博鳌亚洲论坛2021年年会华商领袖与华人智库圆桌会议文昌专场推介会在琼海市博鳌镇举行。“人间最美四月天，不负春光和时行。”文昌市委书记钟鸣明在推介会上发出热情的邀约，欢迎世界各地企业家到文昌投资兴业，共同参与海南自贸港和文昌国际航天城建设，筑梦未来。

活动现场，文昌国际航天城管理局、文昌航天超算中心、华侨城宋氏祖居项目负责人分别作演讲推介。据介绍，文昌国际航天城作为海南“陆海空”三大科技城和海南自贸港11个重点园区之一，是海南全面深化改革开放的前沿，除了“零关税、低税率”等自贸港政策之外，还享有国家在全面深化改革、航空航天产业发

优势突显 吸引多方投资

展、园区建设、人才引进等多方面政策的支持。

目前，文昌国际航天城起步区“三横五纵”路网基础设施、产业服务中心、文昌学校二期、文昌超算中心等项目已动工开建，中科院科学城、航空航天大学城、主题公园、人才公寓等项目正加紧推进。

区位优势突出。文昌毗邻省会海

口，作为“海澄文定”综合经济圈的重要成员，距离海口美兰机场和琼海博鳌机场都是半小时的车程。陆上交通四通八达，海南环岛高铁途经辖区，海文高速、琼州高速直连海口、博鳌，“两桥一路”全线贯通，文昌铺前镇到江东新区仅十多分钟车程。

不仅如此，文昌还有国家一级开放口岸清澜港，并规划建设铺前中心

渔港，将对标日本东京渔港，建设成集渔业运输、加工、交易、观光、旅游等为一体的琼北中心港口。

一组数据或许能够说明问题：2020年，文昌全市新增市场主体1.42万户，同比增长15.4%，中国绿发集团、福耀玻璃、华侨城、佳兆业、海大集团等30余家国内外500强企业在文昌投资兴业。

诚意招商 优化营商环境

小二”精神，大力推动数字化政府建设，全面推行审批事项“帮办”“代办”服务，让大家在文昌办事省心。

二是放心。文昌着力构建亲清新型政商关系，保护企业和企业家合法权益，坚决做到“企业没有事政府不插手，企业有好事政府不伸手，企业有难事政府不放手”，让投资者在文昌投资

放心。

三是舒心。文昌践行“全生命周期管理城市、全生命周期服务市民”理念，持续下大力气办好教育、医疗、交通、生态保护等民生大事，让城市更有温度，让生活在文昌的人们感到舒心。

据悉，为优化营商环境，文昌市先后出台了《文昌市大力提升营商环境

十条改革举措》《文昌市关于推动构建亲清新型政商关系的实施意见》《文昌市营商环境建设年活动实施方案》等文件，从为重点项目和企业配备由政府工作人员担任的“管家”，到实行全程“保姆式”服务，以优质贴心的服务赢得投资项目方的肯定。

（本报博鳌4月19日电）

文昌国际航天城推广极简审批 超9成服务事项实现“一窗办理”

有得天独厚的优势，因此，航天城建设进展一直备受关注。2020年6月，在省委、省政府的关心下，海南自贸港文昌国际航天城和文昌国际航天城管理局正式挂牌成立。

10个多月来，文昌国际航天城管理局牢固树立“一切以项目为中心”理念，聚焦主导产业，按照项目“竣工投产一批、开工建设一批、谋划储备一批”要求，积极推进项目建设。目前，中国科学院、国防科工局、航天科工、航天科技已与省政府签署战略合作协议；起步区“三横五纵”路网基础设施、产业

服务中心、文昌学校二期、文昌超算中心等项目已动工开建，中科院科学城、航空航天大学城、主题公园、人才公寓等项目正加紧推进。

为打造一流营商环境，航天城管理局积极推动极简审批制度改革，提高行政审批效率，目前已梳理承接省市两级审批事项58项，完成8项区域评估工作，并编制了航天城产业项目准入清单。在文昌实现“不见面审批”事项，96%政务服务事项实施“一窗办理”。



项目宣传推介
宋氏文化园

海南华侨博物馆落户文昌 将打造世界级华侨家国文化旅游目的地

本报博鳌4月19日电（记者李佳飞）4月19日，海南日报记者从博鳌亚洲论坛2021年年会华商领袖与华人智库圆桌会议文昌专场推介会上获悉，华侨城宋氏文化园起步区建设顺利推进，与此同时，海南华侨博物馆作为海南省“十四五”规划重点项目也落户文昌，将打造世界级华侨家国文化旅游目的地。

据悉，文昌宋氏文化园项目于2019年11月正式开工，由华侨城海南集团投资建设。其中，宋氏文化园起步区作为2020年海南省重点建设项目，目前正在加紧建设，其中包含游客中心、民宿组团、主题商街等建设主体。

华侨城海南集团2016年进驻海南，以“资源整合+线路带动+构建网络”为思路，结合海南自贸港战略发展规划，积极推进全域旅游和产业融合发展，逐步落地10余个重大项目，在全岛实现点、线、面的“田”字型布局。2018年4月，华侨城与文昌市政府签订战略合作协议，积极参与宋氏文化园等项目的保护、开发、建设和运营工作。

华侨城（海南）集团有限公司总经理助理张鸿智表示，华侨城集团将以宋氏文化园与华侨博物馆双核驱动，遵循宋氏家国文化、华侨文化两大脉络，构建国际华侨文化博览区、宋氏文化旅游体验区，打造世界级华侨家国文化旅游目的地，创建海内外文化旅游融合先锋区。

文昌航天超算中心今年底建成 2022年全面对外提供服务

文昌国际航天城起步区首批智能化数字化城市新基建的组成部分。航天超算大数据项目是以超级计算能力为依托，对海量的航天数据资源进行分析、加工、整合，形成可利用的数据资产，为航天、国土、海洋、环境、气象、智慧城市等相关产业提供实时、精准的计算机仿真、模拟及大数据服务。

文昌航天超算中心由海南现代科技集团、中国交通通信信息科技集团有限公司、中关村开放基金管理中心联合打造，计划投资200亿元。项目分三期建设，其中，一期投资12亿元，主要

建设航天科技、数据经济应用的新基建项目，按照国际一流的高性能计算研究和服务中心标准打造。该项目预计今年底建成，2022年将全面对外提供服务。

文昌国际航天城是海南自贸港11个重点园区之一，文昌航天超算中心作为文昌国际航天城起步区率先启动建设的项目，得到了国家部委、省委省政府的高度关注和支持。争做商业航天大数据应用的探路者，助力海南自贸港建设，是我们的担当，也是机遇和挑战。”叶世阳表示。

本报博鳌4月19日电（记者李佳飞）“未来的交通是什么样的？通过北斗高精度定位、自由流通、云收费等大数据平台，构建智慧城市交通网络，可实现无障碍通行、无感支付、精准定位等，让出行更加便捷。”4月19日，海南现代科技集团有限公司执行总裁叶世阳，在博鳌亚洲论坛2021年华商领袖与华人智库圆桌会议文昌专场推介会上，关于北斗自由流智慧交通项目的介绍，吸引了嘉宾的关注。

北斗自由流智慧交通项目是文昌航天超算中心航天大数据的重要应用之一，是文

昌市以案促改。2020年10月底，文昌市以

查办案件为契机，及时召开全市卫健系统和国资系统警示教育动员大会，敦促犯了错误的党员干部在3日内投案自首，取得“查办一个案件、清理一个系统、治理一个领域”的效果。

强化监督监管。督促行业主管部门和业主单位建立双向承诺机制，签订承诺书313份；推动各项目业主单位与施工单位签订《公共工程和土地出让领域双向廉洁承诺书》115份，同时将项目跟

踪监督情况纳入监督检查范围，对20个单位履行业主单位主体责任和行业主管部门监管责任情况、12个重点项目进展情况开展检查，发现问题14个并督促立行立改。

强化以案促改。2020年10月底，文昌市以

查办案件为契机，及时召开全市卫健系统和国资系统警示教育动员大会，敦促犯了错误的党员干部在3日内投案自首，取得“查办一个案件、清理一个系统、治理一个领域”的效果。

强化监督监管。督促行业主管部门和业主单位建立双向承诺机制，签订承诺书313份；推动各

项目业主单位与施工单位签订《公共工程和土地出让领域双向廉洁承诺书》115份，同时将项目跟

踪监督情况纳入监督检查范围，对20个单位履行业主单位主体责任和行业主管部门监管责任情况、12个重点项目进展情况开展检查，发现问题14个并督促立行立改。

强化以案促改。2020年10月底，文昌市以

查办案件为契机，及时召开全市卫健系统和国资系统警示教育动员大会，敦促犯了错误的党员干部在3日内投案自首，取得“查办一个案件、清理一个系统、治理一个领域”的效果。

强化监督监管。督促行业主管部门和业主单位建立双向承诺机制，签订承诺书313